
社会 第１回 問題解説 

洗足学園中学校 

 

社会は、地理・歴史・公民分野の各大問から構成されています。また、論述問題(文章で説明を求める問題)を出題しており、部分点

を設けています。 

 

 

１ 地理分野からの出題です。 

 

問１ [地図１]・[地図２]・[地図４]は、それぞれ福岡県・広島県・北海道を示しています。これらは、いわゆる「地方中枢都市」

を有する、道・県です。問題文中の「ある法則」とは、「地方中枢都市を有する道・県が、西から日本列島に沿って順に並

べられている」ということです。したがって、[地図３]には仙台市を有する県があてはまります。正解は①です。 

問２ [地図１]は福岡県を示しています。したがって、正解は④です。 

問３ ①は「多くは筑紫平野に含まれている。」、③は「博多湾を通過する」、④は「寒流である対馬海流が流れている。」という部

分が誤りです。正解は②です。 

問４ 「広島」県が正解です。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

問５ 「北に中国山地、南に瀬戸内海をへだてて四国山地があり、水分を含んだ季節風をさえぎっているため。」といった内容の

文章であれば正解とします。 

問６ 堺市は大阪府、津市は三重県の都市です。広島県東部の福山市は岡山県と隣接する位置にあり、呉市は明治期以降に軍艦な

どの船舶の製造で栄えた都市です。正解は⑥です。 

問７ 「オホーツク」海が正解です。 

問８ てんさいは冷涼な気候を好み、北海道の生産量の全国に占める割合は、現在 100％となっています。また、べにばな・おう

とうの都道府県別生産量は山形県が第 1位となっています。したがって、正解は⑤です。 

問９ ①は「本州の約 6分の 1であり、四国の約 2倍である。」、②は「北海道の人口は、全国の都道府県の中では 5番目に多い」、

④は「現在、製鉄所や自動車工場は北海道には存在しない。」という部分が誤りです。正解は③です。 

 

 

２ 歴史分野からの出題です。 

 

問１ 「郡」が正解です。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

問２ 正解は①です。②④は鎌倉時代に活躍した人物です。③は日本に戒律を伝えた人物として知られています。 

問３ Ａ 「空海」が正解です。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

   Ｂ 正解は①です。②は浄土真宗、③は臨済宗、④は日蓮宗について述べた文です。 

問４ ①は平安時代、②は鎌倉時代前期、④は室町時代の兵乱について述べた文です。正解は③です。 

問５ Ａ 「小田原」が正解です。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

   Ｂ 戦国時代の北条氏は、豊臣秀吉による、いわゆる「小田原征伐」によって降伏しました。正解は②です。 

問６ 徳川家光による武家諸法度の条文中に、参勤交代が定められています。正解は③です。 

問７ 「商品作物を生産・売却して、その利益によって米を購入し、年貢米として納入した。」といった内容の文章であれば正解

とします。 

問８ 文章中に「明治 22年に」とあります。明治 22年は、1889年であり、明治中期頃にあたります。正解は②です。 

問９ 昭和 40年代は、1960年代後半から 1970年代前半にあたります。②は 1990年代、③は 1940年代の出来事です。④は「農

村部への人口移動が生じたため、農業生産は増加した。」という部分が誤りです。正解は①です。 

 



 

３ 公民分野からの出題です。 

 

問１ Ａ 正解は④です。「ともに直接税である。」という部分が誤りです。 

   Ｂ ②は「先に衆議院に提出しなければならない。」、③は「国会」、④は「3分の 2以上」という部分が誤りです。正解は 

①です。 

問２ Ａ 「健康で文化的」が正解です。憲法の条文通りの解答のみ正解とします。 

   Ｂ 正解は④です。「公的扶助」という部分が誤りです。 

問３ 「集団的自衛権」が正解です。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

問４ 正解は④です。「すべて廃炉となった。」という部分が誤りです。 

問５ 正解は②です。「世界第 1位である。」という部分が誤りです。 

問６ 「地方交付税交付金」が正解です。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

問７ 「所得に占める税負担の割合が高くなる。」といった内容の文章であれば正解とします。 


